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Megielen minden oasárnap 

Rz iskolakérdés 
az egyetlen ütköző pont, amely 

válaszfaiat emel még a nagy- 
romániai magyarság közé. A 
többi válaszfal már leomlott. 

Ma mindenki a nemzetek közti 
megértésnek a hive és nem tartja 
szégyenletesnek, megbélyegzen- 
dőnek, bojkottálandónak azt, 
aki állami hivatalnok, vagy azzá 
akar lenni. 

Egy évvel azelőtt még furcsa 
szemeket meresztettek reánk, 
amikor hirdettük, hogy mindenki 
iparkodjék elsajátitani az állam 
nyelvét és ifjaink menjenek a 
román egyetemekre tanulni. A 
Brassói Lapok ezért nem egy- 
szer megcsufolt a ,„renegát" 

lelzővel és a társadalmi bojkott- 
ból bőven kijutott a részünk. 
Most a „Magyar Szövetség" 

kebeléből jön a figyelmeztető 
szózat: Ifjaink iparkodjanak el- 
sajátitani az állam nyelvét, te- 
gyék tul magukat a nehézsége- 
ken és látogassák a román 
egyetemeket. « A Brassói Lapok 

árral, ez a legkitünőbb üzlet! 
Most már öles betükkel hirdeti : 
Tanuljunk meg románul! Vaj- 
jon ki merné őtet ezért srene- 

gát-sággal vádolni ! ?. .. 
Ismervén körülményesen a 

helyzetet, nem egyszer megtá- 
madtuk a ,Magyar Szövetséget- 
azért ahallatlan visszaélésért, me- 
lyet a magyarság és székelység 
állitólagos szervezkedése terén 
elkövetett. Követeltük, hogy a 
népre és nem egyes beképzelt 
önnagyságokra fektessék a 
fősulyt. S ime, a »Magyar Szö- 
Vetsége ideiglenes vezetősége 
maga siet kijelenteni - .egy 

oldása 

pedig 1? Oh az mindig uszik az 

ujabban elvesztett év keserves 
tanulságai után : „demokratikus 
alapon kell megszervezni a Szö- 
vetséget, a faluból kell kiindulni 
és igy fokozatosan kiépiteni a 
szervezetetl 

Még csak az iskolakérdés meg- 
van hátra és létre jött 

a teljes egység ! 

Elvi álláspontunk e téren is- 
meretes. Mi a magyarok és szé- 
kelyek lakta vidékeken a ma- 
gyar tannyelvü állami elemi 
iskoláknak, a román—magyar 
tannyelvü állami középiskolák- 
nak és a román-nyelvü állami 
főiskolának vagyunk hivei. 

Egy tekintélyes, magasállásu 
egyéniség kijelentette, hogy ma- 
gyar püspökeink történelmi fe- 
lelősségük tudatában, ismervén 
a megoldatlan iskolakérdésnek 
romboló hatását, elfogadnák a 
magyar tannyelvü állami elemi 
iskolatypust, ha jogi garanciát 
kapnak arra, hogy ezekben az 
iskolákban magyar is marad 
mindenkor a tannyelv. 

Ha püspökeinknek tényleg 
ez az álláspontja, — nézetünk 
szerint – könnyü lesz a meg- 
egyezés, amelynek minél előbb 
meg kell történnie. 

Az iskolakérdésnek ugy az 
állam, mint a magyarság szem- 
pontjából való helyes, céltudatos 
megoldása, az állami konszoli- 
dációnak alapja. Ezért alegmesz- 
szebb menő engedményeket is 
megadni, kötelessége ugy az 

államnak, mint az egyházfők- 
nek. 
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– Hangya központja e hó 
18-án tartja II. évi közgyülését Nagy- 
enyeden. Az üzletrésztőkéje 1 millión 
felül emelkedett. 

gondoskodtak volna. 

Erdély földjére. 

— 

—— ———--——-— 

Bz „erdőborbélyok" . .. 
– földmivelésügyi miniszter ur, az összkormány és a par- 

lament figyelmébe. — 

Dr Nagy György v. országgyülési 
képviselő, budapesti ügyvéd 1907, 
junius 15-én, mikor a néh. báró 
Orbán Ottó és Betegh Pál által szer- 
vezett, közel 300 tagu székelyföldi 

küldöttséget Dr Darányi Ignác ak- 
kori töldmivelésügyi miniszter elé 
vezette, igen találóan ,„erdőborbé- 
lyok"-nak nevezte az erdők lelketlen 
pusztitóit. 

Azóta is számtalan erdőt „lebo- 
rotváltak" ezek az „erdőborbélyok" 

anélkül, hogy azok fakincsei helyett, 
a jövő nemzedék számára ujakról 

Pedig a küldöttségnek Dr Darányi, 

Magyarország legkiválóbb gyakor- 
lati gazda földmivelésügyi minisz- 
tere akkor azt mondotta : 

„Az erdő nem ennek a 
nemzedéknek a vagyona, ha- 

nem az egymást követő nem- 
zedékeké. Az unokák ésdéd- 
unokák részére is kell, hogy 

használható, értékesithető 

legyen." 

„Ez az egyik szempont. A másik 
az, hogy a jelen nemzedék szintén 
kivegye belőle azt a hasznot, azt a 
jövedelmet, amely őt Isten és ember 
előtt megilleti." 

Ezt a két szempontot figyelembe 

véve, harmadik és egyik legfőbb cél 
az kell legyen, hogy a népet felvi- 
lágositsuk Dr Paál Árpádnak a »Ke- 
leti Ujság« ez évi junius 25-iki 
száma élén megjelent »A hegyek 
komor intése« c. nagyszabásu cik- 
kelye értelmében : 

Nem Isten csapása, hanem az 

emberek kapzsisága és végtelen bu- 
tasága okozza a mostani záporokat, 
jégveréseket, melyek lépten-nyomon 

irtózatos veszedelmeket zúditanak 

„A hegyeket erdő boritotta, — 

iria Dr Paál — amit üzletes tuda- 

tosság és messzire nem néző tu- 

datlanság folyton irt a hegyek hátá- 
ról anélkül, hogy az irtásokat oko- 
san pótolná. 

Lesöprődnek itt a fakincsek az 
ormokról, más járása lesz a szelek- 
nek a völgyek fölött; kibirhatatlan 
erejü viharok száguldanak végig ot- 
tan, ahol addig azt nem ismerték. 
Eltünnek a fakincsek, mohó pénz 
elviszi őket a a völgyek falvaiban 
az uj nemzedékek mindjobban is- 
merősök lesznek a nyomorusággal, 
mindjobban kicsuszónak érzik ma- 
guk mögött és maguk alatt a föl- 
det, amely régi védettségét, termé- 
szettől szeliden öntözöttségét elve- 
sziti s lesz belőle szélnek és vad 
vizmosásnak kitett terméketlenség." 

És igy folytatja tovább széles lá- 
tókörrel ugy, hogy vaspöröllyel sze- 
retnők minden egyes embernek a 
fejébe verni ezeket a hamisitatlan, 
de szomoru igazságokat. 
Mi azonban az igazságok felso- 

rakoztatásánál megállni nem szok- 
tunk. E helyett a bajok elháritására 
teszünk radikális javaslatot, melyet 
a földmivelésügyi miniszter ur, a 
minisztertanács és az erdélyrészi 
összes képviselők, valamint a saj- 
tónak is jóindulatu figyelmébe 
ajánlunk. 

Inditványunk ez: 
1. sürgős törvény alkotandó, a 

mely félremagyarázhatatlan nyiltság- 
gal kimondja és annak végrehajtá- 
sáról a legszigorubban gondoskodik, 
hogy mindaddig, mig az eladásra 
kerülő erdőterületnek teljesen meg- 
felelő nagyságu részen a vevő be- 
erdősitést nem teljesit és azt az il- 
letékes erdőhatóság felügyeletével, 
— az érdekelt község képviselőtes- 
tülete és népi érdekeltsége jóváha- 
gyásával hivatalosan számba 
nem adja, a megvásárolt erdőrész 
kihasználását semmiféle formában 
el nem kezdheti. A már folyamat- 
ban levő erdőkitermelések azonnal 
beszüntetendők mindaddig, mig a 
kitermelt és termeléendő területnek 
megfelelő befásitást teljesítik azon 
esetben, ha rövid, záros határidőn 
belül nem teljesítenék. 



2. oldal 

2. Magának a tulajdonosnak se 

szabadjon az évi vágásterületeket 

sem addig kihasználásba venni, mig 

az annak megfelelő területü erdő- 

sitést előzetesen ugyanolyan, vagy 

előnyösebb faminőséggel nem bó- 

tolta. 

3. A kitermelés soha sem a talaj 
vagy fekvés legönkináltabb utirá- 
nyán eszközölhető, hanem ott, ahol 

az erdőkitermelés talaj- és más vi- 

szonybeli előnyei nem veszélyeztet- 

nek. Igy pl. a favonszolás, döntés, 

usztatás, utkészités tengelyen való 
szállitásra stb. 

4. Szabályozandó a kitermelés, hogy 
az erdő fája mily célokra használ- 

ható fel. Mert pl. az elsőrendü mű- 
fát szénégetésre felhasználni s az 
égetést veszélyes és tilos helyen 
végezni, nem egyéb rablógazdálko- 
dásnál. 

5. Az eladási feltételekben a ho- 
zandó törvenyre — anyagi felelős- 
ség terhe mellett — feltétlenül hi- 
vatkozás teendő oly kikötéssel, hogy 
bárminő kétség merülne fel az ár- 
verési feltételek bármely pontjának 
be nem tartása miatt, az erdőkiter- 

melés a vevő terhére hivatalból azon- 

nal beszüntetendő. 

Bizony érdemes az erdő beszédeit 
megérteni. Hiszen az erdőrombolás 

megbocsáthatatlan büneit, egyetlen 
szál fáján is követni, felismerni lehet. 

Figyeljük csak! - A kivágott fa- 
óriás recsegve, ropogva döng a sar- 
jadó aljnövényzet viztartó lápszerü 
töldjére; halálos dőlésével szirteket 
kimozditva helyéből. 

A meredély oldalról, mintegy szap- 
panos csuszamodással rohan a fé- 
lelmetes mélység felé; tátongó árkot 
vágva sulyával a talajban. Minden 

akadályt lezuz és a gyorsasága 
tizszer annyit lemorzsol. 

Ezt az árkot aztán a komor felhők 
záporvize mélyiti, kotorja, viszi és 
a hallgató időben óriási szakadék 
képződik, amely mintha puskacső- 
ből kilőtt ólom lenne, rohanó viz- 
tömeget lövel a völgyek fellázadtan 
harsogó vizébe. Őrjöngő futását 

tokozva annak utján, rettenetes célja 
felé. Sebességével mérhetetlen part- 
tömböket, gyökereket, szirteket szak- 
gatva, bömbölve gyúrja és görgeti 
tovább. 

Ez az erdő egyetlen szálfája nyo- 
mán indult részbeszéde az emberhez. 
S ott lenn, az izzadó szorgalom 
százados lakjai, évi terménye, ember 

és állat életeit, sejtelemnélküli bol- 

dog éjjeli álmában, a félrevert ha- 
rang kongása mellett temeti iszap- 
és kősirjába, rettenetesen torolva 
meg az ember bünös mulasztásait. 

Azután jöhetnek a részvétlátoga- 
tások, a sajnálkozások. Az elhalta- 
kat feltámasztani, övéiknek vissza- 
adni már nem tudják. 

Hej, pedig valamikor csak egy, 

egyetlen fa dőlt le gondatlanul az 

őrök-panaszos, regemondó erdei 

földre ... És hány ilyen példa van!?.. 
Vizy Flóris. 

– R tönkrement papirospénzek 
becserélésére 1 és 5 leus ércpénzeket 
hoznak forgalomba. Erre nagy szük- 
ség is van. Hiszen a rongyos, piszkos 
pénzek a járványok leghatásosabb 
teriesztői. 

. 

Székely Hirek 

az ország szibe 
összedobbant egy ponton, a ,Hadi- 
árvákat gondozó egyesület" -ben, hol 
vallás- és nemzetiség különbsége nél- 
kül összeforranak az emberszeretet 
szálai. 

Legutóbb Jasiban volt a III. kon- 
gresszus, melyen – kivéve három 
székely vármegyét – az összes 
megyék képviselve voltak. Udvar- 
helyvármegyét Micu Victorné, mint 
az anyavármegye tagozatának nagy- 
tevékenységü titkára és Micu Victor 
szolgabiró képviselte. 

Résztvettek Márzescu munka-, köz- 
egészségügyi és népjóléti miniszter, 
Cosma Erdély minisztere, Mculeti 
Besszarábia minisztere, több szená- 
tor és miniszter, köztük Tánásescu 
Szilárd képviselő s kölönböző kül- 
döttségek. 
Tedeum és a katonaság diszme- 

nete után, a jasii nemzeti szinház ter- 
mében a moldvai metropolita nyitotta 
meg a kongresszust és öturza Olga 
hercegnő, mint elnök számolt be az 
országos egyesület mult évi tevé- 
kenységéről. 

Ez a társadalmi intézmény az 
egyedüli, - ugymond – amely Nagy- 
románia összes népeit egyesiti. Kü- 
lönösen a nők buzgó tevékenysége 
folytán, ez az egyesület jelenleg 108 
árvaházat tart Tenn, amelyekben 53 
ezer hadiárva kap nevelést és ok- 
tatást. 
A mult évi költségvetés 430,900 

leura emelkedett, amelyből 330, 000 
leu államsegély volt. A hadtárvák 
száma 350 ezer és ezek közül 40 
ezer teljesen árva, Az orsz. egylet 9 
kerületre oszlik. Udvarhelyvármegye 
a nagyszebeni kerülethez tartozik, 
amelynek 10 vármegyében 10 hadi- 
árvákat gondozó bizottsága (fiókja) 
van és fenntart 10 árvaházat, me- 
lyekben 633 gyermek nevelésben és 
3212 segélyben részesül. Udvarhely- 
vármegyében több, mint 15 ezer leu 
államsegély osztatott ki 10 éven 
alóli hadiárváknak. 
Majd hálás köszönetét nyilváni- 

totta a közönségnek és Márzescu 
miniszternek, ki 1916. óta lelkes 
támogatója az egyesületnek. Pana- 
szolja, hogy a nyert államsegélyből 
minden egyes hadiárvát segélyezni 
nem lehet. A királyné s az egész 
királyi ház éltetésével fcjezte be nagy- 
hatásu előadását. 

Márzescu miniszter igéretet tett, 
hogy az államsegélyt kétszeresére 
fogja emelni, ami lelkes tetszést 
keltett. 

Inculeti miniszter Sturza herceg- 
nőt, mint a nemes eszme megte- 
remtőjét és legnagyobb mecénását 
ünnepli, aki nemcsak miroslavei ősi 
kastélyát nagyterjedelmü birtokával 
együtt a hadiárvák céljára adomá- 
nyozta, ahol 170 hadiárva teljes el- 
látásban részesül, hanem évente kö- 
zel félmilliót áldoz az egyesület ja- 
vára, 
Cosma erdélyi miniszter, az J. O. 

V. igazgatója után, Cantacusino her- 
cegnő, az intézmény székhelyének 
Jasiból Bukarestbe való átplántása 
érdekében szeretett volna sikeres 
propagandát kifejteni. Azonban e 
programon kivüli szereplés, a köz- 
gyülés tagjai közt annyira ellenzésre 
talált, hogy a hercegnő beszédét be 
sem fejezhette. 

Ezután a 9 kerület elnöknői tet- 
ték meg évi jelentésüket és a kerü- 
letükre vonatkozó javaslataikat. A 
nagyszebeni fiók-körével kapcsola- 
tosan, Udvarhelyvármegye kiküldötte 
e megyében Tüdőbeteg-Sanatorium 
felállitását hozta javaslatba. Sehol 
alkalmasabb hely nem lehet egy ily 
intézmény felállitására, mint Udvar- 
helymegye, másrészt a hadiárvák 
ezt nagyon is nélkülözik. 
A nagyszebeni elnöknő tartalmas 

Moldovát 

jelentését a bánságié követte és azon 
ohajtásával fejezte be, hogy a jövő 
évi kongresszus Temesváron tar- 
tassék. 
A jasii beszámolóval ért véget az 

első nap hivatalos része. Este pedig 
a város fényes bankettet rendezett 
vendégei tiszteletére, amelyen az első 
pohárköszöntőt a király és Mária 
királyné Ő felségeikre, mint akik 
legfőbb pátronusai a nemes célu in- 
tézménynek, mondották; lelkes han- 
gulatot keltve. Majd Sturza Olga 
hercegnőt és a vendégszerető 

ünnepelték. Az erdélyi, 
bánsági és marosmenti vidékek üd- 
vözletét Baionescu v. brassói pre- 
fektus neje nagy óvációk közt tol- 
mácsolta. 
Junius 25-27-ig tartott a kon- 

gresszus, folyton változatos program- 
mal. Másodnap este a nemzeti szin- 
házban diszelőadást tartottak. Har- 
madnap a jasii árvaházakat láto- 
gatták meg a naggyülés tagjai. 
Midőn igy nagyobb vonásokban 

ismertetni ohajtottuk ez országos 
intézményünket, reá kell mutassunk 
arra a sziszifusi munkasságra, me- 
lyet eddig Udvarhelyvármegyében 
Nistor tanfelügyelő, mint elnök és 
Micu szolgabiróné, 
fejtettek. 

Céljuk az, hogy a papság veze- 
tésével faluról-falura bizottságok ala- 
kuljanak, amelyek a hadiárvák ügyeit 
intézzék Az állam egyelőre 20,000 
leunyi segélyt ad és ezzel szemben 
a tátsadalom közremüködését is 
várja. 

Mult évben 15,000 leunyi segélyt 
osztott ki Nistor és Micuné. Nem 
az ő hibájuk, hogy — a helyi vi- 
szonyok kellő ismerete hiányában 
— olyanok is kaptak segélyt, akik 
arra rászorulva nem voltak. 
A vármegye összes tőpapjait meg- 

hivták, tagsági listákat osztottak 
szét, de az eredmény még eddig — 
a fegtöbbnél — semmi. A zsidó fő- 
pap 467 leunyi összeget gyüjtött, 
Pál István főesperes tagként jelent- 
kezett és ezzel kész a „krisztusi 
szeretet, mellyel pedig az árvák 
ügyeit elsősorban a papoknak fel- 
karolniok kellene. 

No, de reméljük a legjobbat. Vár- 
juk, hogy most már egy erőteljes 
lendület következik és a vezérek 
élén, a vármegye összes papjai ki- 
veszik részüket a szeretet e nemes 
munkájából. Tudósitó. 

B gonoszak, 
bünösök és qazemberek. 
Minden különösebb kommentár 

nélkül közöljük a következőket: 

Tisztelt Szerkesztőség ! 
Az a magyar ember, aki ma nem 

támogatja a felekezeti magyar isko- 
lát, az gonosz ember. 

Az, aki ezenfelül támadja az 
életért, tönmaradásáért élet-halálhar- 
cot vivó felekezeti iskolát, az bü- 
nös ember. 

De az, aki tüzön-vizen keresztül 
minden reális biztositék nélkül eről- 
tette a felekezeti magyar iskolák fel- 
állitását, aki ágált, szónokolt érettük 
és minden és mindenki ellen, aki 
ellenük volt, aki a tanitókat mézes- 
mázas szókkal, biztatással, igérettel 
és fenyegetésekkel odacsalta és most 
egyszerre lerázza magáról ezt a gon- 
dot, mint fölös ferhet, aki pusztulni, 
veszni 
lántot és az utcán maradó elbolon- 
ditott tanitó családokat a legkét- 
ségbeesettebb nyomoruságba szo- 
ritja ezáltal, az a magyar ember: 
gazember. Tisztelettel : 

R. d. ref. tanitó. 
(,Vasárnap" 1922. VII-2. 27. szám. 

mint titkár ki- 

téteket elsimitsa s úgy a 

hagyja a gyenge iskolapa- 

28. szám. 

HiReK. 
Dronka Uatér 

volt gör. kel. lelkész s az impérium 
átvétele óta a székelyudvarhelyi 
városi adóhivatal főnöke f. hó 3-án 
délután 2 órakor hirtelen elhunyt. 
Barátainak már napokkal azelőttrossz 

közérzésről panaszkodott. Azoknak 
tanácsára fölkereste f. hó 3-án Dr 
Imreh D. kórházi főorvost, hogy 

megvizsgáltassa magát. Erre azonban 

sor nem került. Az orvos kapujában 
össze esett és az alkalmazásba vett 
injekciók dacára, néhány perc alatt 
szivsszélhüdésben meghalt. Cráciun 
M. rendőrpretektus és Török Artur 
városi főmérnök azonnal intézkedtek 
holttestének hazaszálittatásáról. 

Hirtelen halála a nagykiterjedtségü 
rokonsága, barátai és az egész város 
közönsége körében megdöbbenést 

és mély részvétet keltett. Egyike volt 

azoknak a tisztviselőknek, akik elő- 

zékeny udvariasságukkal és munkás- 
ságukkal megnyerték a város pol- 
gárainak közbecsülését. 

Temetése f. hó 5-én délután ment 
végbe. A gyászháznál Körtvélyfdy dló- 
zsef helyettes polgármester vezeté- 

sével a városi tisztviselői kar helye- 
zett koszorut koporsójára. Beszédé- 
ben különösen kiemelte az elhunyt- 
nak azon elévülhetetlen érdemeit, 
hogy az átmeneti időben minden 
tehetségével azon volt, hogy az ellen- 

román- 

ságot, mint a magyarságot a köl- 

csönös megértésre buzditsa. 

Az impozáns temetési menet meg- 
állt a városháza előtt, ahol Negrutiu 
Emilpolgármestermeghatóanbucsuz- 
tatta el a jó kollegát. A temetőben 

a gyászszertartás elvégezése után, 
melyet Popa J. és Zichel gőr. kel. 
lelkészek tartottak, a Filharmonikus 
Társaság és annak alkalmi dalárdája 
bucsuzott el művészi módon szere- 

tett tagtársától Dr Pelczer V. kar- 

mester vezetése mellett; annak egyik 

saját alkotását reprodukálva. Béke 

porai felett. 

a koedukációnak, fiuk és 

leányok együtt nevelésének a közép- 

iskolákban, véget vetett a most ki- 

bocsátott miniszteri rendelet. Esze- 

rint a leánynövendékek csakis leány- 

iskolába járhatnak. Ezen rendelet 

érzékenyen sujtja azon szülőket, akik 

leányaikat a helybeli retormátus és 

róm. kat. főgimnáziumok felsőbb 

osztályaiban járatták. Amint értesü- 

lünk, mozgalom indult meg a szü- 

lők körében, akik arra akarják kérni 

a kulturminisztert, engedje meg, 

hogy ezek a növendékek befejezhes- 

sék tanulmányaikat az illető inté- 

zetekben. 

— Homoród-fürdőt f. hó 1-én 

Szabó Gábor alispán, Biró Dénes, 

Dr Pelczer Vilmos közig. bizottsági 

tagok és Sándor Érnő járási főszol- 

gabiró jelenlétében átadták a köz- 

ségnek, miután az a Koncz Ármin 

gyógyszerésszel kötött bérleti szer- 

ződés megszüntetését kérte a mi- 

nisztertől, aki azt rendeletileg meg 

is szüntette. 

– Országos állatoásár lesz 

b(. hó 23-án Parajdon. 
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mlius 26-ika nevezetes dá- 

A trianoni békeszerződés 2. fej. 

értelmében azon egyének, 

§2 ar állampolgárok voltak és 

osatolás révén román állam- 

oklettek, július 26-ig bezárólag 

ar állampolgárságot optálhat- 

Ecélból 3 nyilatkozatot 
kell a vá- 

ulgármesteréhez, falun a közs
égi 

rósághoz beterjeszteniök, ahol 

vántartásba veszik. 
: 

Korondi népszinmű. Való-
 

b5 népszinmű játszódott
 le e hó 

avirradó éjjel 11 órakor K
orond- 

Mtakon. Fábián Ákos hatósági 

gygzolga, valamint felesége és 2 

meke otthonukban csendesen le
- 

mek. Egyszerre nagy kutyau
ga- 

naja verte fel álmukból. Az ud- 

m Fábiánt a nevén szolitot
ták s 

———----
- 

valamint az ősszes akkori kibocsá- 
tásu postautalványok és levelező- 

lapok a forgalomból kikerülnek. A 

forgalomból kivont bélyegek : tégla- 

szinü 15 banis, kékszinü 25 banis, 

barna 40 banis, téglaszinü 50 banis, 

zöldszinü 1 lejes és narancsszinü 2 

lejes. Akiknek birtokában ilyen bélye- 

gek vannak, azokat julius 15-ig bár- 

mely postahivatalnál becserélhetik. 

— a köziqazgatásttisztolse- 

lők kongresszusa — mint jelen- 

tettük - f. hó 8-án és 9-én lesz 

Cluj-Kolozsvárt. Városunkból Cra- 

ciun Miklós rendőrprefektus, Neg- 

rutitt Emil polgármester, a közigaz- 

gatási tisz viselők udvarhelyvárme- 

gyei tagozatának képviseletében őtu- 

paria Kálmán kereszturi és Cionca 

Macedon oklándi főszolgabirák vesz- 

egész gyanutlanul kiszaladt és 

mált csitította, hogy az ism
eretlen 

átogatót ne bántsák. 
Amig igy 

myákkal vesződött, sulyos fejsz
e- 

más érte a bal lapockáján, amel
y 

mint később a parajdi orvos meg
- 

bpította – 15 cm. hosszu és 5 

mély sebet ejtett rajta. A tettes 

elen eltünt, de a fejszéj
e ottma- 

t Hndrejka Mihály korondi
 csen- 

rmester - Lőrincz Mihály
 ha- 

sági erdőőr segitségével – a 

omozást sürgősen bevezette s azt 

en ügyesen keresztül is vitte. Az 

tthez tartozik, hogy özv. Tóth
 La- 

S sné szül. Fábián Rebeka, anyósa 

üt Fábián Ákosnak, kinek az első 

G esége folyó évi március 18-án 

z htelen meghalt s ezelőtt egy hónap- 

al már ujra nősült. A kackiás öz- 

egy, ki 40 éves kora mellett is 

K0vács Dénes 19 éves fiuval össze 

aktált, engesztelhetetlenül haragu- 

lott a volt vejére: Fábiánra. A nyo
- 

Mhozás adatai azt igazolják, hogy a 

iatal Kovácsot az asszony felbujtotta 

is ennek hatása alatt követte az el 

lyos tettét. A csendőrség ugy Ko- 

vács Dénest, mint özv. Tóthnét le- 

trtóztatta és most a székelyudvar- 

helyi ügyészség togházában elmél- 

kedhetnek szörnyü tervük kudarcán. 

fábiánt a segesvári közkórházban 

ápolják. 

- vármegyel iároánykórház 

céljára 3 barakot engedett át a ka- 

tonaság a most lebontásra került 

baraktáborból. Dr Cormsa Sotron vár- 

megyei tőorvos érdeme ez, akinek 

hosszas utánajárással sikerült a 3 

nagy barakot a vármegyének
 bizto- 

sítania. 

-táznhelyek elárvere
zése. 

A városi tanács elhatározta, hogy
 a 

sétatér környékén az uj uton levő 

házhelyeket, miután azok ké
nyszer- 

bérletbe vannak adva és a városnak
 

ugy szólván semmi hasznot sem 

hajtanak, telparcellázva b
eépités cél- 

jaira nyilvános árverésen el
adja. Ez- 

zel egyrészt a lakásinségen óh
ajtana 

enyhiteni, másrészt a sétatér háta 

megett elvezető 3 már kimért 
utat 

akarja megnyitni, amely a Bulev. 

Regele Ferdinanddal (Kos
suth-utcá- 

val) párhuzamosan haladva, 
hivatva 

volna arra, hogy a tehertorgalmat 

lebonyolitsa. 

Érvénytelen bélyedek. 

postaigazgatóság közli, hogy julius 

ő-ével a Károly király arcképével 

2 ellátott 1918. évi kiadásu 
bélyegek 

nek részt. 

— bpetőfi és a papok. Petőfi- 

nek, a szabadság lánglelkü költőjé- 

nek életében sok baja volt a papok- 

kal. Meg is énekelte őket nem 

egyszer. S milyen a sors! Születé 

sének 100 éves fordulóján atölött 

vitatkoznak a papok, hogy luterá- : 

nus, vagy református lelkész mondja-e 

az ünnepi beszédet? Szegény Petőtfi- 

nek 73 évet kellett a sirban eltöl- 

tenie, hogy még a papok is megbe- 

csüljék. Ilyentormán remélhető, hogy 

akit a papok most hazaárulónak, 

hitehagyottnak és renegátnak tarta
- 

nak, annak legalább is 100 év mulva 

megbocsájtanak, sőt talán szentté 

avatják. 

Székelyudovarhely város 

vizbezetéke és csatornásáso. 

A vörhenyjárvány fokozatos terje- 

désének egyik legfőbb oka, hogy a 

lakosság kellő vizzel nincs ellátva 

és igy sem udvarát, sem lakását 

kellőképen tisztogatni nem tudja, 

vagy csak nagy áldozatok árán. 

Illetékes helyen érdeklődtünk, 
hogy 

a városi vizvezeték és csatornázás
 

már tovább el nem odázható 
kérdése 

milyen stádiumban van? Érdeklő- 

désünkre azt a választ kaptu
k, hogy 

a terv nincsen elejtve, s
őt állandóan 

napirenden tartják. Miután 
a csator- 

názás és vizvezeték l
étesitése a mos- 

tani nehéz pénzügyi viszo
nyok mel- 

lett óriási akadályokba ütközik
, az 

a terv merült fel, hogy a ki
adások 

legjelentékenyebb részét: a föld- 

munkálatokat közmunkával kellene 

fedezni s ennek könnyitésére a k
or- 

mánytól legalább 2 század
 műszaki 

katonaságot kellene kérni. 
A vizve- 

zetéknek a házakba való be
vezetése 

és a felszerelési költségek 
az egyes 

háztulajdonosokat terhelné.
 A Mar- 

morosch és Blank cég ha
jlandó volna 

erre a célra maximum 1
0 éves tör- 

lesztéses kölcsönt nyujtani. Ilyen- 

formán a várost egyedül 
a csővezeték 

beszerzésének költsége terhelné, 

amelyet a jelenlegi viszonyok 
mel- 

lett is be lehetne szerezni. 

találta meg? A „Szé- 

kely Hirek" mult számában közölt 

tudósitásunk keretében
 megemlitet- 

tük, hogy a szerencsét
len véget ért 

Bálint Balázs és a menté
sére sietett 

Kézsmárky, tiu hulláit N
émethy Al- 

A bert mészáros kutatta és t
alálta fel. 

Ez a tény annyi módosításra szo- 

rul, hogy szemtanuk áll
itása szerint 

először Dávid György gép
lakatos 

kantnak beleégett 

akadt reá az egyik holttestre. Azon- 

ban — valószinüleg hirtelen meg- 

lepetésében – visszaejtette. Ekkor 

aztán Némethy vette át a szerepet 

és mind a két hullát ő emelte ki a 

vizből. Ennyit az igazság érdekében, 

szükségesnek tartottunk megjegyezni 

— Repoatrlátók. F. hó 7-ig a 

következők adták be kérvényüket 

Udvarhelyvármegye prefektusához 

Székelyudvarhelyről: Dr Ferenczy 

Gábor, Balogh Berta, Winkler Ferenc, 

Grácz Ferenc, Sterba Ödönné; Szé- 

kelykereszturról: Simó Józsefné, 

Varga Juliánna, Horváth gózsefné 

Székely Juliánna; Kissolymosról: 

Dankó Andrásné Koska Juliánna. 

- a oörhenyjárodny Székely- 

udvarhely városban — hála derék 

orvosi karunknaklokalizálva van. 16 

vörhenyes beteget elhelyeztek a köz- 

kórházban, ahol elkülönitve Dr Ne- 

mes Márton kórházi orvos gondos 

kezelésében részesülnek. 8 beteg a 

városban van elhelyezve, a legszi- 

gorubb felügyelet alatt. 

- Szomoruan megható teme- 

tése volt a mult vasárnap Kézsmárky 

Józse tanitóképezdei III-ad éves 

növendéknek Székelyudvarhelyt. Az 

önfeláldozás bajnokaként elhalt fiut, 

valóban az egész város közönségé- 

nek részvéte kisérte a ref. temető- 

ben hantolt korai sirjába. Vajda 

Ferenc esperes végezte a gyász-szer- 

tartást, a helyi zenekar pedigönkéntes 

szereplésével emelte annak mélysé- 

gét. Pihenjen csendesen! 

- Nyárádköszvényesen jun. 

30-án d. u. 2 órakor — mint tudó- 

sitónk irja - tűzvész pusztitott. 

Elégett 4 gazda összes épülete és 

felszerelése. Kovács Albert hadirok- 

2 tehénkéje, 

melyeknek tejét 9 kiskoru gyermek 

airatja. A kár több mint 100.000 

leu. A tüz oka ismeretlen, de való- 

szinü, hogy gyerekdolog, mint ren
- 

desen. Vajjon mikor lesz nyári óvo
da 

a községekben, hogy a mezőn szo
r- 

golódó szülők otthon hagyott g
yer- 

mekei felügyelet alatt legyenek1?.
.. 

möszönetnyiloánitás. Mind
- 

azoknak, kik felejthetetlen gyerme- 

künk felkutatásában, valami
nt a te- 

metésen való részvétükkel é
s rész- 

vétnyilvánitásukkal fájdalmunkat 

enyhiteni törekedtek és külön
 a ze- 

28. szám. 

egyre-másra következő kornerekből 

végül egyet Ajvász (Kac) sajá
t ka- 

pujába lő s ezzel vezetéshez 
juttatja 

az M. T. E-t, melyet az nemsoká
ra 

még egy szép sarok-goallal tetéz 

meg. Ez elbizakodottá teszi az M. 

T. E-t s egyik hátvédje nemsokára 

revanche-képen öngoalt vet, ma
jd a 

K. A. C. a kirohanó kapuson ke- 

resztül még egy goalt rug és igy 

döntetlenné teszi a mérkőzést, mert 

az M. T. E. balszerencsével játszik 

s szép fejesei, kaputölé lövései pe- 

dig kapu mellé mennek a hátral
évő 

időben. 

Végeredmény 2: 2; cornerarány 

6: 1 az M. T. E. javára. Legjobba
n 

játszott Haricska, a K. A. C. kapusa. 

3ó biró volt Löbl; egyedüli hibája 

az, hogy a K. A. C. durvaságaiért 

nem élt megfelelő megtorlással. Di- 

cséretére válik az M, T. E-nek, hog
y 

a durvaságokat (jóllehet, hogy fizi- 

kailag is erősebb volt) sohasem vi- 

szonozta. 

A julius 2-án megtartott Brassó– 

Marosvásárhely válogatott mérkő- 

zést az ujonnan vizsgázott Sebesa 

biró vezette le, mert egyik váloga- 

tott csapat sem akarta magát Be
ncze 

Czinczér Miklóssa!, vagy más ha- 

sonszőrű brassói biróval kompro- 

mittáltatni. 

Tekintve, hogy a járvány még 

nem szünt meg és itt helyben 

meccset tartani nem lehet, lehetsé- 

ges, hogy a Hargita eltogadja 
a C. 

F. R. ajánlatát és kombinált csap
a- 

tát leküldi ma Segesvárra. 

Odorheiu r. t. város tanácsától. 

Szám: 2521-922. k. i. 

Mirdetmény. 

A marosvásárhelyi kereskedelmi 

és iparkamara 1339-922. számu 

értesitése alapján közhirré tesszük, 

hogy a pozsonyi II. keleti áruminta- 

vásár julius 6-16 közötti időben 

lesz megtartva és pedig egybekötve 

egy országos iparkiállitással. A vá-
 

sárral kapcsolatos mindennemü 
fel- 

világositások a vásári tőmegbizott- 

nál Mauritz Multrier Bucuresti 8tr. 

General Tell 35. találhatók. Megem- 

litjük, hogy a köztársaság vasutjain 

33 százalékos, a Dunagőzhajózási 

társaság a hajón (D. G. T.) 50 szá- 

zalékos kedvezményt nyujtanak, a 

Vásárra utazók vizumdija pedig 75 

százalék kedvezménnyel jár. 

a) lembergi vásár 1922. szeptem- 

nészeknek, kik önszántuk
ból játszták 

a gyászdalokat — ezuton 
mond há- 

lás köszönetet a Kézsmárky-család. 

—
 

ber b-ig tart; 

b) gratzi vásár aug. 26-tól szep
t. 

3-ig tart; 
c) a reichenbergi keleti vásár a

ug. 

3-20-ig tart; 

d) a pádovai nemzetközi minta- 

SPORT. Z 
Julius 2-én a Brassói M. T. E. 

játszott barátságos mérkőzést Szé- 

kelykereszturon a keresztu
ri A. C.-al. 

A mérkőzés eldöntetlen ma
radt an- 

nak dacára, hogy a leg
iobb emberei 

helyén tartalékkal játszó M. T. E. 

állandó fölényben volt. 

Pár percnyi mezőnyjáték 
után fö- 

lénybe kerül az M. T. E. s
 veszélyes 

lefutásait a K. A. C. kapusa alig- 

alig, sőt két izben csak k
orner árán 

tudja menteni. A kornere
ket azon- 

ban az M. T. E. nem tudja goallá 

értékesíteni s a leszoritott
 K. a. C. 

védekezés közben egyre j
obban el- 

durvul. 

A második félidőt is állandó tö- 

lényben kezdi az m. T. E. s az 

vásár f. év jultus hó 1-én kezdődi
k 

és tart julius hó 15-éig. Ugy a
z uta- 

zási, mint a vásárral kapcsolatos 

egyéb kedvezményekről részle
tes fel- 

világositást nyujt a „S. A. Ro
mana 

de Transporturi [nternati
onale Antre- 

partie" Bucuresti Str. Paris 16. 

Részletes prospektus a váro
si ta- 

nács irattárában 2521-922. s
zámra 

való hivatkozással megtek
intkető. 

Odorheiu, 1922. julius 2-án.
 

Körtvélyfáy, polgárm. h. 

Szám: 246-1922, 

Kopó-árverés. 

Feliceni-n e hó 24-én d. e. 9 óra- 

kor egy fekete szinü (nyakán
, lábán 

fehér) gazdátlan kopó nyilvá
nos ár- 

verésen eltog adatni. 

Feliceni 4. Julie 1922. 

Molnár Andor. 

körjegyző 



R. oldat. 

Szerkesztői üzenetek. 
P. Sz. B B. Szabó János áll. 

ig.-tan.-nak az oklevélhonosiításhoz 
szükséges tankönyve elfogyott. Ezt 
csak kéz alatt lehet valakitől meg- 
szerezni. Olyantól, ki a vizsgán tul 
van. Az igért közleményeket várjuk, 
a mostanit köszönjük. 

B. P. Czófaloa. Cikkét meg- 
kaptuk. Alkalmilag sorát eitjük — 
,a sokat szenvedett állami tanitóság" 
érdekében. „Bizony, nem is tudom 
mii lenne velünk a „Székely Hirek" 
nélkül!?8 — irja ön. Jó volna ha ezt 
mások is igy látnák és azt a cse- 
kély támogatást gyakorolnák, ami 

.. özives 

! 

tőlük telhetik. De így1?. 
üdvözlet ! 

Székely Hirek 

A nagyérdemü közönség szives figyelmébe és jó- akaratu pártfogásába ajánlom, hogy Odorheiu- Székelyudvarhelyt, Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 16. szám alatt — 

k 

k 

borozó üzletet nyitottam. 
Küküllőmenti kitünő fajborok (literenként 8 leutól kezdve), min- e) dennemü hideg és ent melegételek, finom édesitett italok, a leg- k különbözőbb likörök, cognac, tearum, borok és szeszesitalok nagyban és kicsinyben, előpataki és felsőrákosi ásványvizek a stb. a legolcsóbb árak mellett állanak a nagyérdemü közönség g rendelkezésére. 

Készséges szolgálattal: 
IFJ. KASSAY F. DÉNES. 

Sz: 627-022. 

MHirdetmény. 
Andreani község előljárósága köz- 

hirré teszi, hogy Andrean (M.-and- 
rásfalva) község korlátlan kimérési 
joggal biró korcsma helyisége három 
egymásután következő évre, vagyis 
1923. január 1-től kezdődőleg 1926. 
január 1-ig terjedő időtartamra f. 
1922. évi julius hó 9. napján d. u. 
2 órakor a községházánál tartandó 

árverésen haszonbérbe fog nyilt 
adatni. 

Kikiáltási ár 400 Leu. 
Bánatpénz 10 százalék. 
rverési feltételek az Avranesti 

körjegyzőnél megtekinthetők. 

aAz Előljáróság. 
Andreani, la 9. Junie 1922. 
Sirnó Mózes, 

biró. 
Kénosy, 
iző. 

a..eeey kezmes urehek ek KÉSZ BUTORRAKTÁR! 
- MIELŐTT BUTORSZÜKSÉGLETÉT M BESZEREZNÉ, SZIVESKEDJE 

BALÁZS KÁROLy utóda cég Odorheiu, Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 37. sz. a. saját készitményü készbutorraktárát megtekinteni, ahol a legmodernebb ebédlő, háló és konyhaberen- dezés kapható. A butorok jóságáért felelőssé- get vállalok, azok legjutányosabban számittatnak. Hitel- képes egyének részére részletfizetés mellett is szállitok. 
BALÁZS KÁROLYNÉ cégtulajdonos. 

Odorheiu r. t. város árvaszékétől. 
Szám: 428-922 orf. 

Határozat. 
Odorheiu város árvaszéke, miután 

a Patakfalván 1922. junius 17-én 

megtartott árverés ellen utóajánlat 
tétetett, Bándy Károly odorheiu-i 
vállalkozó fönti számu utóajánlata 
alapján, a kisk. Ferenczy Éva tulaj- 
donát képező és a patakfalvi 854. 
sz. tjikvben A--807. és 808 hr. sz. a. 
foglalt ingatlanon levő összes tölgy- 
fa-állományának eladására az utó- 
ajánlati árverést elrendeli s annak 
foganatositására Dr Baczó Albert 
városi tiszti főügyész és Soó Domo- 
kos városi tanácsost kiküldi. 

Az utóajánlati árverés 

amelyek a városi árvaszéknél 

pénz ennek 10 százaléka 

az árvaszéki 

előtt. 

A városi árvaszék 

Valeni 
(Patakfalva) községházánál 1922. ju- 
lius hó 15-én d. e. 10 órakor fog 
megtartatni az 1922. junius 17-én 
megtartott árverés feltételei mellett, 

és 
Patakfalva község előljáróságánál a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
A kikiáltási ár 75900 leu. Bánat- 

vagyis 
7590 leu, mely összeg készpénzben 

kiküldött Dr Baczó 
Albert városi tiszti főügyész kezé- 
hez teendő le az árverés megkezdése 

megkeresi 

Californiai CSEMEGE-CONzp — különlegesség 
Biztos, csalhatatlan házi ellen. Nem orvosság, hadge széd melynek meglepő a hatása. Ticn vért, erősít, fiatalit, meghazti az életet. Megrendelhető a pé aeak dése ellenében negyed kgos a leu, fél kgos adag 110 le. e 210 leu bérmentye. 68y Edelmaan Márk, 
19-100 Nagyvá, 

Vámház-,, 

No 1093 Nyugat. hirdetés. ......— x.. 

smszgszszs 
ezse 

Női ruhák 
pongyolák, bluzok, női 
férfi-, gyermek felhérne, 
müek, menyasszonyi ke. 

lengyék 

kosztümök 
legkényesebb estélyi és ut. cai ruhák olcsón, pontosa 
a legujabb divat szerint készülnek; átalakitásokat 
lelkiismeretesen végez 
Doloig Keresztélyne 
Sz.-udvarhely, Str. Hore 
(Kornis-u.) 14. szám alatt 

E (emelet) 

; EH 
Mindennap megjeleni 

Nagyváradon a : 

Törvények, Rendelete 
jogi és közgazdasági lap./ 
Monitorul Oficial magyi 
forditása, gazdag közgazd 
sági és jogi tartalommi 
Előfizetési ár egész évre 300 

félévre 150, negyedévre 1 
leu. Hirdetéseket ugyanot 
felvesz a kiadóhivatal. - k 

Járványok idején) 
„ÉLET KÖNYVE- nélkülözhetetlen. 

Csomagoló-papiros Eladó 

Egy jó tanács ? 

vendéglő, kávéház és szálloda teljes 

is aranyat ér. Az Élet könyvé"- 

berendezéssel, jó karban levő épü- 

ben sok ezer jó tanács van az élet és egészség föntartásához. 

letekkel és nagy kerttel együtt. Fel- 

Parajd községben, a fő- 

kilószámra és nagyobb mennyiségben 
olcsón eladó. Cim e lap kiadóhiva- 
talában. 

ván marosvásárhelyi ügyvédnél. 

g.CDeCecCe zecseCzeCeCIezk 

x 
x 
x 

; utcában jó forgalmu 

x 
x 

tételek megtudhatók Dr Telegdy lst- x 3 

Férfiruha-szabó 
üzletemet Odorheiu-Székely- 
udvarhelyt, Szentimre-utca 
21. sz. a. megnyitottam. El- 
vállalok és a legdivatosabb, 
legjobb kiállitásban teljesitek 
minden e szakba tartozó mun- 
kát. Szives pártolást kér tel- 
jes tisztelettel Lőrinczy Isi- 

ován férfiszabó. 
DM zzex eómasamoaztosnkomemkzmmzasm 

CSEPLŐGCARNITURÁK 
és más mezőgazdasági, valamint ipari gépek azonnal szállit- hatók saját raktáramból. Cséplőgépeim HOFFHER, SCHRANTZ, valamint MáÁV. gyártmányuak, alig használt, fiatal és mo- dern, gyürüs- és golyós-csapágyu gépek, 720 mm től 1400 
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Tudatom a tisztelt nagy- 
érdemü közönséget, hogy 

a gőzmalomban 
10-ikétől vagyis héttőtől : 
kezdve mindennap le- : 
lehet őröltetni. Tisztelettel: 

Fábián József, gőzmalomtulajd. mm-ig. Ugyanolyan gyártmányu herefejtők, tengerifejtők és kazalazók, valamint Hoffher-féle „ltáliat széna- és szalma- préselő gépek. - Hajtóerők: benzin-, nyersolaj-, szivógáz- és gőzlokomobilok különböző nagyságban, vagyis 3 HP-től 25 HP-ig. Benzin-motoros magánjáró fürészelők, fürészelő és ha M 

Ön tartozik 
a székelység pártoktól független 
politikai ujságára sürgősen 

Patakfalva község előljáróságát, hogy 
az árverési hirdetményt szabálysze- 
rüen függessze ki és az árverési 
napot tegye közhirré dobszó utján. 

Erröl érdekeltek értesittetnek. 
Odorheiu város árvaszékének 1922. 
julius 3-án tartott üléséből. ! 

Körtvélyfáy 
árvaszéki elnök h. 
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sitó tfavágógépek. Centrifugál és más epitőszivattyuk 17-tőlg". ig. Érdeklődő feleknek levélbeli vagy személyes megkereséseikre felvilágositással! 

BLEIERSÁM 
nezőógazdasági épmühelye TARGU-MURES (MAROSVÁSÁRHELY, STRADA CALARA- 8ILOR (KOSSUTH LAJOS-U 
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TCA) No. 96. 50 

Rhol székelyek csak laknak: 

„Székely Kirek".et oloasnak! 

Előfizetés negyedévre csak 12 leu 

hein-Secuesc (Székelyudvarhely). 

előfizetni s azt ismerősei 
körében terjeszteni. Ezzel 
minden székely ön- 
magának és az ösz- 
szeségnek tartozik. 

bani. Cim : székely Hirek« Odor- 

Betegh Pál villamoserőre berendezett könyvnyomtató és könyvkötő- intézetéből Odorheiu-Secuesc (Szekelyudvarhely,) 


